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1.
P = (1,-2,0), Q = (2,-1,-3), R = (-1,2,1);  E sei die Ebene mit der Gleichung 2x+3y-z = 1.


(a)
Wo schneidet E die Achsen?


(b)
Bestimmen Sie die Koordinatenform der Ebene durch P, Q und R.


(c)
g sei die Gerade durch die Punkte P und Q; wo stößt g durch die Ebene E ?


(d)
Berechnen Sie die Fläche des von P, Q und R gebildeten Dreiecks.


(e)
Bestimmen Sie die Schnittgerade der Ebenen E1: x-3y+2z = 0 und E2: 2x-6y+z = 1.

(a)
Achsenabschnitte sx = 1/2, sy = 1/3, sz = -1 (jeweils die übrigen Variablen = 0 setzen)

(b)
Ebene: x = (1,-2,0) + λ(1,1,-3) + μ(-2,4,1)



n = (1,1,-3) x (-2,4,1) = (13, 5, 6), n ˑ (1, -2, 0) = 3



Ebene: 13x + 5y + 6z = 3


(c)
g: x = (1,-2,0) + λ(1,1,-3) = (1+λ, -2+λ, -3λ) in E einsetzen → λ = 5/8, S = 1/8 (13, -11, -15)


                           ___                


(d)
F = |n|/2 = √230  /2  (q-p, r-p spannen das Dreieck auf, n = (q-p) x (r-p))

(e)
Schnittgerade g: x = (2/3, 0, -1/3) + λ(3,1,0) (LGS E1, E2 lösen; Spaltentausch)


     (x-2)(x2 - 2)

(a)
Zerlegen Sie den Nenner von f vollständig. 
2.
f(x) = ──────────

(b)
Bestimmen Sie die Lücken und Lückengrenzwerte von f. 


   (x3 - x2)(x2 - 4)

(c)
Bestimmen Sie die Pole und das Polverhalten von f.
 






(d)
Hat f Nullstellen? Wie lautet die Asymptote?







(e)
Skizzieren Sie f.







(f)
Bestimmen Sie eine Stammfunktion von f.


(a)
Zerlegter Nenner = x2(x-1)(x-2)(x+2); (x-2) lässt sich kürzen, gekürzte Fkt. heiße g(x).

(b)
Lücke x=2; lim f(x) = g(2) = 1/8

                                 x→2

(c)
Pole: ↑-2↓, ↑0↑, ↑1↓ (an g ablesbar)

(d)
Nullstellen: x2 - 2 = 0 → x = ±√2; Asymptote = x-Achse, da f echt-gebrochen rational
                               x2 - 2

a
b  
  c
     d


(f)
g(x) = ────────  =  ─ + ─  +  ── + ───  (PBZ-Ansatz)
                         x2(x-1)(x+2)

x
x2
 x-1
   x+2


Durch Einsetzen der Polstellen und KV(x3) ergeben sich b=1, c= -1/3, d= -1/6; a=1/2.


G(x) = 1/2 ln |x| - 1/x -1/3 ln |x-1| - 1/6 ln |x+2|

3.
f(x) = x2 ex            


(a)
Bestimmen Sie f' und f''.








(b)
Wo hat f Extremwerte und Wendepunkte? (f''' nicht erforderlich)







(c)
Bestimmen Sie lim f(x) für x → +∞ und x → -∞.








(d)
Skizzieren Sie f.








(e)
Bestimmen Sie eine Stammfunktion von f.



    




(f)   
Berechnen Sie das Integral ∫ f(x)dx  auf dem Intervall ]-∞, 0].








Tipp: Benutzen Sie den Grenzwert lim xn/ex für x → ∞ (Vorlesung).


(a)
f'(x) = (2x+x2) ex,  f''(x) = (x2 + 4x +2) ex

(b)
EXT

f'(x)=0 → x=0 oder x= -2 sind KfE; f''(0) > 0 → Min, f''(-2) < 0 → Max.


WDP
f''(x)=0 → x=-2±√2 sind Wdp. (VZW von f'')


(c)
lim f(x) = ∞ ˑ ∞ = ∞; lim f(x) = lim x2/ex = 0 (Vorl.)

                ∞                            -∞            ∞


(e)
Zweimalige partielle Integration → F(x) = (x2 - 2x +2) ex 


(f)
∫ f(x) = F(0) - F(-∞)  = 2  (der Grenzwert für -∞ entspricht dem in (c), ist also 0)

4. 
Bestimmen Sie die erste Ableitung und eine Stammfunktion folgender Funktionen f(x) =   

                7 ______                     
                                       

(a)
 √(2-3x)5    


(b)  x ln2 x   











sin(x) cos(x)

(c)   sin(x) ln(cos x)

(d)  ────────









  3 + cos2x

(a)
f'(x) = -15/7 (2-3x) -2/7



F(x) = -7/36 (2-3x) 12/7

lin. Subst.

(b)
f'(x) = ln x (ln x + 2)



F(x) = x2/2 (ln2x - ln x + 1/2)  partiell: u'=x, v=ln2x (2x)

(c)
f'(x) =cos x (ln(cos x) - sin x tan x
F(x) = - cos x (ln(cos x) - 1)  Subst. z=cos x

(d)
f'(x) Qotienten- und Produktregel
F(x) = -1/2 ln(3+cos2x)  
logarith. Integ.
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